



خبرنامه شماره ۴

KIM eNews No 04 e.mail: kelk@chello.se



KIM eNews about Mr. Eshkevari



یوسفی اشکوری را آزاد کنید. زندانیان سیاسی را آزاد کنید!

مراسم همبستگی با حسن یوسفی اشکوری،



زندانیان سیاسی در ایران و دفاع از آزادی بیان و اندیشه.

سخنرانان: شهر نوش پاریسی پور و ناصر احمدی

محل: مقابل پارلمان سوئد در استکهلم.

زمان: پنجشنبه ۲۶ اکتبر ساعت ۵ بعد از ظهر

کانون نویسندگان ایران از ناشکیبایی حاکمیت در برابر مخالفان ابراز نگرانی کرد.

دوشنبه دوم آبان ۱۳۷۹

کانون نویسندگان ایران در بیانیه ای که روز دوشنبه دوم آبان در تهران منتشر کرد نسبت به ناشکیبایی حاکمیت جمهوری اسلامی در برابر نقد و اظهارنظر مخالفان اظهار نگرانی کرد. کانون نویسندگان ایران هم چنین نسبت به سرنوشت حسن

یوسفی اشکوری، اکبر گنجی، عمادالدین باقی، ابراهیم نبوی، مسعود بهنود، احمد زیدآبادی شمس الواعظین و دیگر نویسندگان و روزنامه نگاران زندانی ابراز نگرانی نمود.

خانم سمیمن بهبهانی عضو کانون نویسندگان ایران در گفتگویی با بخش فارسی رادیو بی بی سی درباره ی مفاد بیانیه ی کانون و مطالبات آن گفت: خواست ما جلوگیری از حملات به نویسندگان و روزنامه ها و اهل قلم است. این ها دائما در معرض دستگیری هستند، هنوز یکی آزاد نشده دیگری به زندان می افتد و از این جهت کانون می خواهد اولاً به این تعرضات خاتمه داده شود. دوم اینکه اتهام هایی چون مفسد، محارب و مرتد که مجازات بسیار سنگینی دارد به این آسانی و در دادگاه های غیرعلنی تصمیم گیری نشود. دیگر اینکه برخی از دوستان ما از بیم جان هنوز در خارج از ایران و آواره هستند و نمی توانند به ایران بیایند و بخصوص وقایع اخیر ممکن است آنها را متوحش بکند. باید امنیت این ها تامین شود تا آنها بتوانند به کشور خود برگردند.

## ✉ آقای عبایی خراسانی نماینده ی مشهد از یوسفی اشکوری دفاع کرد.

اظهارات آقای عبایی خراسانی در حمایت از یوسفی اشکوری در مجلس با اعتراض ۴ نماینده ی سلسله و دلفان روبرو شد و جلسه ی علنی مجلس متشنج شد

### دوشنبه ۲ آبان ۱۳۷۹

اظهارات محمد عبایی خراسانی در حمایت از آقای یوسفی اشکوری در نطق پیش از دستور خود رد مجلس با پرخاش و فریادهای اعتراض محمد محمدی نماینده سلسله و دلفان روبرو شد و جلسه علنی روز دوشنبه مجلس به خاطر همین رفتار نماینده ی سلسله و دلفان را برای دقایقی متشنج کرد. به گزارش خبرگزاری جمهوری اسلامی (ایرنا)، آقای عبایی خراسانی عضو کمیسیون قضایی مجلس، در سخنان پیش از دستور خود، ایراد اتهام "ارتداد و محاربه" به آقای یوسفی اشکوری را مورد انتقاد قرار داد. هنوز سخنان او به اتمام نرسیده بود که محمدی خطاب به وی فریاد زد: آیا حجاب امری واجب و یک ضرورت نیست؟ اظهارات محمدی موجب اعتراض برخی از نمایندگان شد. این نمایندگان ضمن تائید سخنان آقای عبایی خراسانی خواستار سکوت محمدی شدند. محمدی نیز خطاب به آنان فریاد زد "ای بدبخت".

بیان این عبارت، برخی از نمایندگان را به سوی محمدی کشاند، آنها شروع به بحث با نماینده سلسله و دلفان کردند، عبایی خراسانی نیز نزد او آمد تا وی را آرام کند. خشم زیاد محمدی نمایندگان را وادار ساخت که عبایی خراسانی را از صحنه دور کنند. پس از دقایقی که محمدی با وساطت اعضای هیات رئیسه مجلس آرامش خود را باز یافت، بهزاد نبوی که ریاست جلسه را به عهده داشت، گفت: یک نماینده وقت گرفته است تا در سخنان پیش از دستور، نظرات خود را بیان کند. مجلس باید حق اظهارنظر را برای نمایندگان قایل باشد، اگر شما معترض هستید می توانید وقت بگیرید و در قالب سخنان پیش از دستور حرف خود را بزنید.

نایب رئیس مجلس شورای اسلامی تاکید کرد: متشنج کردن مجلس خلاف آئین نامه است و اگر این کار ادامه پیدا کند، من برخورد قانونی خواهم کرد. وی افزود: هر کس از طریق رادیو جلسه امروز مجلس را دنبال کرده، خیال می کند که چه اتفاقی افتاده است. تمام بحث این بود که یک نفر سخنرانی قبل از دستور کرد و یک نفر هم به او اعتراض کرد. فرد معترض می تواند جلسه ای دیگر وقت بگیرد و سخنرانی کند. نبوی اضافه کرد: اگر بخواهید این طور مجلس را متشنج کنید، نمی توان ان را اداره کرد.

### سخنان آقای عبایی خراسانی

محمد عبایی خراسانی عضو کمیسیون قضائی و حقوقی مجلس در نطق پیش از دستور خود گفت: قوه قضائیه به عنوان گسترش دهنده عدل براساس قانون، باید به صورت پناهگاهی مطمئن برای احاد ملت در آید. وی گفت: بایبان اینکه "هیچ عاملی از یاس شکننده تر نیست"، افزود: در غیر این صورت امیدهای سر برآورده به هنگام تعویض رییس قوه قضائیه به یاس تبدیل خواهند شد.

نماینده مردم مشهد در مجلس با تاکید بر اینکه "در راستای اصلاح قوه قضائیه سخن بسیار است"، یکی دو پرسش "ضروری" را مطرح کرد. عبائی خراسانی در اولین پرسش خود سووال کرد: آیا اعمال تبعیض در جرایم از سوی دستگاهی که باید گسترش دهنده عدالت باشد، پذیرفتنی است؟ وی در این خصوص ادامه داد: اگر پاره ای از مطبوعات به بهانه نشر اکاذیب، تهمت، افترا و توهین به شخصیت ها و مقدسات تعطیل شده اند، آیا واقعا چنین بود؟ بر فرض وجود ان اشکالات در بعضی جرایم عین همان عناوین حتی توهین به عضو کمیسیون قضایی دومین پرسش خود را درباره پرونده اشخاص از جمله عمادالدین باقی مطرح کرد و گفت: این پرونده تحت عنوان اهانت به مقدسات مطرح شده است حال آنکه صرف نظر از صحت یا سقم سخنان ایشان درباره قصاص، به فرموده مراجع و بعضی فضلا اهانت به مقدسات از کلمات ایشان استفاده نمی شود هر چند دلایل و گفته هایش مورد پذیرش نباشد.

وی سپس به عنوان سومین پرسش خود به پرونده یوسفی اشکوری اشاره کرد و افزود: این پرونده هم که به عنوان "ارتداد، محارب و افساد" مطرح شده، هیچکدام صادق نیست. عبائی خراسانی به عبارات امام خمینی در صفحه ۴۹۲ تحریر (تحریر الوسیله)، اشاره کرد و ادامه داد که "حمله باید با اسلحه باشد و ارتداد هم در قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران تفسیر نشده است. نماینده مردم مشهد اضافه کرد: درباره اشکوری تنها اظهار نظر در مسائل اسلامی است.

بی بی سی:

## مقامات قضایی درباره ی اتهام علیه اشکوری تغییر نظر داده اند.

سرنوشت اشکوری همچنان نامشخص است و ممکن است او به زندان طویل المدت محکوم شود

دوشنبه ۲ آبان ۱۳۷۹

صادق صبا گزارشگر بخش فارسی بی بی سی در تفسیری که شامگاه روز دوشنبه دوم آبان از این رادیو پخش شد، اظهار عقیده کرد که مقامات قضایی جمهوری اسلامی درباره ی وارد آوردن اتهام ارتداد علیه آقای یوسفی اشکوری تغییر نظر داده اند. صبا در این گفتار دلایل این تغییر نظر را نیز بررسی کرده است. متن این گفتار را با هم می خوانیم:

به نظر می رسد که اتهامات دادستان دادگاه ویژه روحانیت تهران علیه آقای اشکوری چنان سنگین و حساب نشده بوده که حال نتیجه ی معکوس داده است. اتهام مفسد، مرتد و محارب علیه یک روحانی در جمهوری اسلامی کم سابقه است. چنین اتهاماتی در اوایل انقلاب به مخالفان مسلح جمهوری اسلامی وارد می شد و مدت ها بود که از چنین واژه هایی اصولا استفاده نمی شد. با وجود اختلاف هایی که در مورد تعریف ارتداد در بین علمای شیعه وجود دارد، اما همگان اتفاق نظر دارند که مسلمانی باید اصول مسلم دین از قبیل الوهیت آشکارا رد کند و از اسلام خارج شود تا عنوان مرتد به او تعلق گیرد. در صورتی که آقای اشکوری یک روحانی است و می گوید صرفا نظرات متفاوتی در مورد بعضی مسائل اسلامی از قبیل اجباری بودن حجاب ارائه داده است.

فقه های شیعه حتی در مورد حکم ارتداد نیز اختلاف نظر دارند و بعضی معتقدند که مرتد را نمی توان اعدام کرد. به همین دلیل در روزهای اخیر بعضی از روحانیون بلند پایه از جمله آیت الله متظری و آیت الله صانعی، آیت الله موسوی بجنوردی و دیگران به کمک آقای اشکوری برخاستند و اتهام ارتداد را بی اساس دانستند.

گروه های اصلاح طلب نیز در هفته ی گذشته اشکارا اتهامات دادگاه ویژه ی روحانیت علیه آقای اشکوری را رد کردند و این اتهام را گامی در جهت تضعیف جنبش اصلاحات و ضربه علیه رئیس جمهور خاتمی در نزد افکار عمومی جهان دانستند. فشار علیه دادگاه ویژه ی روحانیت چنان افزایش یافت که دیروز مهدی کروبی رئیس مجلس ایران نیز اتهام ارتداد را غیر قابل قبول توصیف کرد. گروه های دانشجویی نیز از آقای اشکوری دفاع کردند و روز گذشته انجمن اسلامی دانشجویان دانشگاه صنعتی شریف از آیت الله خامنه ای رهبر ایران پرسید که چرا در مورد این اتهامات سنگین علیه یک روحانی سکوت کرده و اجازه می دهد دادگاه ویژه روحانیت که زیر نظر او فعالیت می کند همچون دادگاه های تفتیش عقاید در قرون وسطا مخالفان را به اتهام

به نظر می رسد که مجموعه این فشارها و احتمالا تماس های برخی رهبران بلندپایه ی اصلاح طلب با آیت الله خامنه ای باعث شده که غلامحسین محسنی اژه ای دادستان کل ویژه ی روحانیت دیروز اعلام کند که او مخالف اتهامات وارده علیه آقای اشکوری است. او گفت که اتهام ارتداد علیه آقای اشکوری نه با قانون مجازات اسلامی تطابق دارد و نه با فتوای آیت الله خامنه ای در مورد تعریف ارتداد.

اصلاح طلبان احتمالا رهبر ایران را قانع کرده اند که طرح اتهام ارتداد علیه ی روحانی و اعدام احتمالی او می تواند عواقب وخیمی برای جمهوری اسلامی در سطح جهانی داشته باشد. حال باید دید که آیا اقدام هایی علیه دادستان دادگاه ویژه ی روحانیت تهران که چنین اتهامات سنگینی را علیه آقای اشکوری طرح کرده صورت می گیرد یا نه؟ گرچه تحولات یکی دو روز اخیر می تواند برای خانواده و دوستان آقای اشکوری امیدبخش باشد، ولی سرنوشت او همچنان نامشخص است و ممکن است او به زندان طویل المدت محکوم شود.

مهدی کروی:

## اتهام ارتداد و محاربه به اشکوری غیر قابل قبول است.

دوشنبه دوم آبان ۱۳۷۹

مهدی کروی، رئیس مجلس شورای اسلامی روز یکشنبه اول آبان ایراد اتهام، ارتداد و محاربه را به "حسن یوسفی اشکوری"، "غیر قابل قبول" خواند و گفت: من ایشان را فردی مسلمان می دانم، هرچند دیدگاه او را درباره حجاب نمی پذیرم. رئیس مجلس در جمع خبرنگاران پارلمانی گفت: این طور که شنیده ام قاضی دادگاه ویژه روحانیت و دادستان کل نیز این اتهام را قبول ندارند. آقای شاهرودی و محسن اژه ای نیز همین عقیده را دارند.

به گزارش "ایرنا" در ادامه ی اظهاراتش افزود: ما ولایت فقیه را قبول داریم ولی برخی افراد در این باره حرف دارند برداشتهای مذهبی افراد نیز ممکن است متفاوت باشد اما نمی شود به این امر اتهام محاربه و ارتداد وارد کرد. کروی طرح چنین اتهاماتی را موجب تاثیرات منفی برای جمهوری اسلامی ایران در صحنه بین المللی دانست و گفت: اساسا به نظر من این مورد بیهوده در کیفرخواست آمده بود.

روحانیون و چهره های علمی مانند آقای بجنوردی نیز در این خصوص موضع گرفته اند. رئیس مجلس شورای اسلامی در عین حال گفت: نباید به اتهاماتی که دادگاه وارد کرده چندان اهمیت داد. مهم آن است که حکومت و قوه قضائیه چنین اتهامی را وارد نکرده است. وی اظهار داشت: البته مساله ای در میان دو قشر فکری در جامعه ما وجود دارد روشنفکران، طرف مقابل را "ضدانقلاب" و ضداصلاحات می نامند و تیپهای مذهبی هم نسبت ارتداد به دیگران می دهند. کروی افزود: این هر دو، مخدوش کردن طرف مقابل است و حکم نادرستی است اختلاف سلیقه نعمت است و اتهام زدن بدباید یکدیگر را تحمل کنیم و از برچسب زدن به دیگران بپرهیزیم.

مجمع نمایندگان ادوار مجلس شورای اسلامی:

## یوسفی اشکوری را علنی محاکمه کنید!

پرونده ی جناب یوسفی اشکوری تنها به ایشان مربوط نبوده و با حیثیت نظام و آبروی قضات اسلامی مرتبط شده است

یکشنبه اول آبان ۱۳۷۹

مجمع نمایندگان ادوار مجلس شورای اسلامی با انتشار بیانیه ای اتهامات دادگاه ویژه ی روحانیت علیه آقای اشکوری

خلاف قانون خواند. در بیانیه‌ی مجمع نمایندگان دوره‌های پیشین مجلس که بخش‌هایی آن در روزنامه‌ی "حیات نو" چاپ شده، آمده است: اولین اتهام آقای اشکوری از طرف این دادگاه ارتداد اعلام شده است. کسانی که با مسائل حقوقی و قضایی اسلام آشنایی دارند می‌دانند که:

اولاً: "از مسئله‌ی ارتداد در قانون مجازات اسلامی که مورد استناد دادگاه هاست به عنوان جرم ذکر می‌شود به میان نیامده است و به همین دلیل مجازاتی برای آن در نظر گرفته نشده است."

ثانیاً: "فقه‌های اسلامی در کتاب‌های فقهی با یک ضابطه و ملاک دقیق و کارشناسانه و جامع آن را مطرح کرده‌اند و برای پرهیز از طولانی شدن مطلب تنها به ذکر نظرات حضرت امام بسنده می‌کنیم که در کتاب طهارت ص ۲۴۸ می‌فرمایند: "اگر کسی اعتقاد به اصول اسلام داشته باشد (الوهیت، توحید، نبوت، معاد) و به طور اجمال هم باور داشته باشد پیامبر عظیم‌الشان اسلام احکامی را آورده است محکوم به اسلام است. ولو اینکه درباره‌ی مثلاً "وجوب نماز و حج شبهه داشته باشد. مثلاً" فکر کند که آنها مخصوص زمان گذشته بوده و مربوط به زمان حال نمی‌باشد، باز در عرف متشرعه و مسلمانان نمی‌شود گفت که او مسلمان نیست، چون ادله و روایات بر اسلام وی دلالت دارد."

اتهام دومی که متوجه ایشان شده است، محاربه و افساد فی الارض است. این اتهام هم نه با قانون مجازات اسلامی مطابقت دارد و نه با آرای فقه‌های اسلامی."

در ماده‌ی ۱۸۳ قانون مجازات اسلامی فصل اول در ذیل تعاریف می‌گوید: "هر کسی که برای ایجاد رعب و هراس و سلب آزادی و امنیت مردم دست به اسلحه ببرد، محارب و مفسد فی الارض می‌باشد." روشن است که موارد اتهامی آقای یوسفی اشکوری مشمول این ماده‌ی قانونی نیز نمی‌شود. اما از نظر فقهی حضرت امام در تحریر الوسیله جلد دوم کتاب الحدود فصل ۶ در مورد محارب می‌فرمایند: "محارب کسی است که اسلحه در دست بگیرد و آن را برای ایجاد رعب و هراس در مردم و افساد در زمین مهیا سازد." مجمع نمایندگان ادوار مجلس شورای اسلامی با توجه به مطالب پیش گفته و مفاد اصول ۱۰۶ و ۱۰۷ قانون اساسی که تصریح دارد بر اینکه احکام دادگاه‌ها باید مستدل و مستند به قانون و یا منابع معتبر اسلامی و فتاوی معتبر باشد و نیز با یادآوری اصل ۳۷ قانون اساسی که اصل را بر برائت می‌داند و هیچ کس از نظر قانون مجرم شناخته نمی‌شود مگر آنکه جرم او در دادگاه صالحه اثبات گردد، از قوه‌ی قضاییه می‌خواهد پرونده‌ی جناب یوسفی اشکوری را که تنها به ایشان مربوط نبوده و با حیثیت نظام و آبروی قضات اسلامی مرتبط شده است، از آن دادگاه تحویل گرفته و در اختیار محکمه‌ی صالحه‌ی قرار دهد تا مجدداً به اتهامات وارده به صورت علنی و با حضور و کیل انتخابی رسیدگی شود.

کانون مسلمانان ایرانی در تبعید (کانادا):

**اتهامات علیه آقای یوسفی اشکوری را محکوم می‌کنیم!** 

**هموطنان آزاده و آگاه!**

بار دیگر و این بار توسط نهاد دیگری از نهادهای اختصاصی ولایت مطلقه، تعرضی به بدیهی‌ترین حقوق انسانی و روشنفکری صورت گرفت که نظیر آن را جز در سیاه‌ترین دوره‌های تاریخ بشری دادگاه‌های ویژه تفتیش عقاید قرون وسطی نمیتوان سراغ گرفت. جامعه روشنفکری داخل و خارج کشور با درک اهمیت این رخداد، تلاش دامنه‌داری را در محکومیت و افشای ابعاد پنهان اتهام ارتداد علیه آقای اشکوری آغاز کرد و جهانیان را در مقابل حیرت وجود دادگاه‌های بدوی در آستانه هزاره سوم قرار داد!

آنچه این رویداد را از سایر رویدادهای مشابه دو دهه اخیر متمایز میکند، اندازه سبوعیت ولایت مطلقه فقیه نیست، چرا که تجاوز دائمی به حقوق انسانها، قتل عام زندانیان سیاسی به ویژه در دو مقطع ۶۰ و ۶۷، مقابله همیشگی با مردم، با آزادی آنان، جان آنان و بدیهی‌ترین نیاز هایشان حتی، نشانه‌هایی از عقب ماندگی تاریخی این نوع تفکر و ماهیت آشتی ناپذیر آن با منافع مردم است. از این رو، به زندان افکندن یک روشنفکر آزاداندیش با دو دهه سابقه نقد و نظر و افشاگری و دلیری (به

ویژه در مراسم ترحیم و بزرگداشت قربانیان قتل‌های زنجیره‌ای) و صراحت (به ویژه در کنفرانس برلین پیرامون پاره‌ای مسائل اجتماعی با صبغه دینی)، نه تنها جای هیچ تعجیبی ندارد که از بدیهیات و مسلمات معادلات سیاسی کشور است و در مقایسه با هزینه‌های سنگینی که مردم سرزمین ما ایران، در راه کسب آزادی و عدالت خود تقدیم کرده‌اند، سبب سرافکندگی است، اگر این حادثه (دستگیری آقای اشکوری) رخدادی تاریخی قلمداد گردد. اهمیت دستگیری آقای اشکوری به لحاظ فردی به هیچ رو نه تنها بیشتر که حتی قابل مقایسه با طناب بر گردن یک جوان گمنام افکندن در قلب شبهای سیاه سالهای ۶۰ و ۶۷ نیست.

آنچه اما این حادثه را از سایر رویدادهای مشابه دو دهه اخیر متمایز می‌سازد، اتهامی است که بر آقای اشکوری وارد آمده است و شفافیتی است که جناح تمامیت خواه در به کارگیری ادبیات دینی برای حذف مخالفین عقیدتی خود به کار گرفته است. گرچه انصار ولایت فقیه، در دو دهه گذشته، همواره از مفاهیم دینی برای سرکوب آزادی‌های سیاسی و مدنی و حمایت از منافع فرادست جامعه استفاده کرده است، اما زمانی که تحت فشارهای ملی و جهانی، مجبور به پاسخگویی شده، سعی کرده است محمل‌های ظاهرا قانونی برای آن پیدا کند. در این ماجرا، اما ترکنازی را به نهایت رسانده، با زیر پا نهادن اصل قانونی بودن جرم که میثاقی جهانی است و رژیم نیز در قانون اساسی خود به آن ملزم شده است، وارد عرصه نوینی از کارزار مذهب علیه مذهب شده است.

عرصه‌ای که در آن میتوان به فتوایی کسی را مرتد خواند و به فتوایی دیگر خون صدها هزار نفر را برای حفظ بیضه اسلام ریخت. (رجوع شود به افاضات آقای مصباح و شرکا) اگر پیش از این، روشنفکران و آزادیخواهان این سرزمین، در محفل‌های پنهانی باندهای مافیائی و مخوف قدرت به مرگ محکوم می‌شدند و این احکام با پنهانی‌ترین تدابیر ممکن به اجرا گذاشته می‌شد که زشتی آن پوشیده بماند، این بار تیغ سعیدی امامی به فرمان طلای هیات متولفه از نیام برآمده و در دادگاه ویژه روحانیت علنا به تسبیح تزویر ارتجاع مذهبی کشیده شده است.

کانون مسلمانان ایرانی در تبعید (کانادا)، ضمن محکومیت همه جانبه اقدام بی‌دادگاه ویژه روحانیت توجه هموطنان آزاده و آگاه را به این نکته مهم جلب میکند که تثبیت مثلث شوم زر و زور و تزویر، ماهیتا با منافع اصولی مردم ناسازگاری بنیادی دارد و از اینرو نمیتواند به خواست اکثریت مردم مبنی بر مردم‌سالاری، دموکراسی و عدالت اجتماعی تن در دهد. از اینرو بر کوشندگان راه آزادی و عدالت است که با در نظر داشتن این فاکتور بر خلع سلاح کردن جناح تمامیت خواه از طریق افشای برنامه‌های شوم آنان، ترغیب مردم به حضور در میدان‌های سیاسی و حفظ انسجام و یکپارچگی ملی در مقابله با این جناح به عنوان اصلی‌ترین دشمن مردم بکوشند.

همچنین بر عناصر اصلاح طلب داخل حاکمیت از دولت و مجلس و احزاب است که قدر موهبت برخورداری نسبی از اعتماد مردمی را دانسته و با تمام قوا در مقابل حملات مداوم جناح مستبد، تمامیت خواه ایستادگی کنند.

کانون مسلمانان ایرانی در تبعید (کانادا)

۳۰ مهر ۱۳۷۹ - ۲۱ اکتبر ۲۰۰۰

■ خواننده گرامی؛ جهت تهیه شماره‌های پیشین خبرنامه به سایت مشهور گویا مراجعه کنید.

آدرس سایت گویا: [www.gooya.com](http://www.gooya.com)

■ اطلاعیه‌ها و اخبار ویژه‌ی خود را جهت انعکاس در این خبرنامه برای ما ارسال دارید.

